

2024年1月



資歷架構
Qualifications
Framework

「職業資歷階梯」
與行業發展及人才培訓應用分享會



職業資歷階梯 勾劃晉升前路

隨着 10 個行業（包括汽車業、物業管理業、銀行業、安老服務業、印刷及出版業、保險業、資訊及通訊科技業、物流業、零售業，以及保安服務業）推出「職業資歷階梯」（VQP），多個企業、培訓機構及政府部門已參考 VQP，作為設計課程或釐定註冊的標準。有見多個機構在應用 VQP 上已累積不少經驗，資歷架構秘書處於 2023 年 11 月 7 日舉行「**職業資歷階梯**」與行業發展及人才培訓應用分享會，讓其他有意採用 VQP 的機構能從中借鏡及聽取成功秘訣。

持份者分享應用心得

當日出席的分享嘉賓來自機電工程署、社會福利署、亞洲空運中心有限公司、僱員再培訓局及香港大學專業進修學院。機電工程署代表吳家煒工程師及社會福利署代表曾淑儀女士先後分享了他們應用「職業資歷階梯」於汽車業「車輛維修技工自願註冊計劃」及安老服務業認可課程



業界持份者、僱主、培訓機構及評審局代表回應提問。

的經驗。吳先生表示：「VQP 有助提升從業員的服務水平和專業形象。自願註冊計劃中的四個註冊類別已與資歷架構『過往資歷認可』機制聯繫，幫助技工將寶貴經驗轉化為資歷架構認可資歷。」





社會福利署代表曾女士亦分享：「VQP 可為安老服務業從業員提供明確的晉升空間及發展機會，例如持有豐富工作經驗但沒有本地中五學歷的護理員，修畢『護理員進階訓練證書』課程後可取得『保健員訓練課程』的入讀資格，完成『保健員訓練課程』後可申請成為註冊保健員，讓從業員有機會提升職業資歷及專業技能，有助吸引更多人才投身業界。」

企業與培訓機構 分享課程發展經驗

亞洲空運中心有限公司梁炎成先生以企業的角度，分享應用物流業「職業資歷階梯」在人才發展方面帶來的好處。梁先生指：「VQP 是一個良好途徑提升員工競爭力，員工完成『職業階梯課程』後能取得與工作崗位相關的資歷，有助他們拾級而上銜接更高資歷。」亞洲空運中心有限公司在人力資源管理及培訓上應用「職業資歷階梯」，積極以「職業資歷階梯」發展內部培訓課程，可作為其他暫時未有發牌要求的行業的良好示範。

另外，僱員再培訓局彭炳鴻先生及香港大學專業進修學院吳素芬女士亦分享發展「職業階梯課程」的經驗，以及未來發展方向。彭先生分享：「『職業階梯課程』推出以來受惠者眾多，課程從《能力標準說明》中選取能力單元，切合市場需要，讓從業員掌握行業所需的工作技能，並為他們開拓晉升階梯。今天見證到愈來愈多行業參與 VQP 發展，成績令人鼓舞。」

吳女士分享指，香港大學專業進修學院為配合行業需要，開辦了「保安服務課程導師培訓」證書課程。「學院設計課程時，參考了『職業資歷階梯』的課程要求，當中的能力單元及評核指引清晰詳細，便利了培訓機構撰寫課程內容。」



「車輛維修技工自願註冊計劃」 應用「過往資歷認可」啟動禮



機電工程署副署長（規管服務）潘國英先生（前排左五）、運輸及物流局副秘書長（三）麥震宇先生（前排左六）、機電工程署署長彭耀雄先生（前排中）、教育局副秘書長（一）李忠善先生（前排右六）、資歷架構秘書處總經理黎英偉先生（前排右五）與汽車業行業培訓諮詢委員會主席李耀培博士（前排左四）及諮委會成員合照。

「車輛維修技工自願註冊計劃」應用「過往資歷認可」啟動禮已於 2023 年 11 月 17 日舉行。政府於 2007 年推出「車輛維修技工自願註冊計劃」，使具備經驗的車輛維修技工可透過計劃完成註冊，令他們的資歷和專業技能得到認可。

今年，為再進一步提升註冊車輛維修技工的專業水平，以配合業界發展需要，機電工程署、資歷架構秘書處、車輛維修技術諮詢委員會及職業訓練局攜手合作，在「車輛維修技工自願註冊計劃」中應用「過往資歷認可」機制，

不但令註冊技工可以取得資歷架構第三級資歷，亦令擁有豐富經驗的車輛維修技工可透過此機制參與自願註冊計劃，藉以提升業界的整體專業水平，同時鼓勵業界持續進修。

啟動禮中，運輸及物流局副秘書長麥震宇先生致辭時表示：「很高興見證『車輛維修技工自願註冊計劃』與『過往資歷認可』機制兩大計劃強強聯手，相信可以將業界培訓推向新一個階段。希望可藉此推動車輛維修業界的專業水平，在職業階梯的框架內取得可持續的專業發展。」



「車輛維修技工自願註冊計劃」註冊類別	資歷架構「過往資歷認可」資歷
機械服務 [M]	車輛維修（機械服務）[三級]
電工服務 [E]	車輛維修（電工服務）[三級]
車身修理 [B 1]	車輛維修（車身修理）[三級]
車身噴漆 [B 2]	車輛維修（車身噴漆）[三級]

安老服務業過往資歷認可 擴展至「社區照顧及支援」



(左起) 資歷架構秘書處總經理黎英偉先生、安老服務業諮委會副主席及「過往資歷認可」專責小組召集人謝偉鴻博士、香港老年學會會長梁萬福醫生、教育局首席助理秘書長(延續教育)吳肇基先生、安老服務業諮委會主席林正財議員, SBS, JP、社會福利署總社會工作主任(安老服務)劉少卿女士、靈實專業進修學院校長陳佩清女士, 以及香港社會服務聯會家庭及社區服務主任何冠雄先生在台上一同主持啟動儀式。

由 2023 年 9 月 1 日起, 安老服務業「過往資歷認可」的申請範圍由「院舍照顧」擴展至「社區照顧及支援」, 讓從事院舍以至社區照顧及支援服務的員工申請, 當中部分資歷亦接受未有正規安老工作經驗的護老者申請。

為了慶祝行業開展「過往資歷認可」的新一頁, 安老服務業行業培訓諮詢委員會聯同資歷架構秘書處及安老服務業「過往資歷認可」評估機構香港老年學會於 2023 年 10 月 18 日合辦了一場啟動禮。啟動禮上除了有資歷架構秘書處及香港老年學會代表介紹安老服務業「過往資歷認可」的最新發展及申請詳情外, 更有 20 間機構成為合作機構, 承諾支持「過往資歷認可」, 並獲香港老年學會

頒發合作證書。活動吸引近百位來自業界、專業團體、培訓機構, 以及相關政府部門人士出席。

現時共有 45 個「過往資歷認可」資歷可供申請, 部分設有五年免試期(2023 年 9 月 1 日至 2028 年 8 月 31 日), 從業員可在免試期內以查閱工作證明文件方式遞交申請。

此外, 未有正規安老工作經驗的護老者(例如照顧年長家人的人士或義工), 亦可聯絡評估機構香港老年學會, 申請以下八個資歷。

資歷名稱	資歷級別
保持環境整潔、舒適及安全	1
執行職安健	1
一般家居照顧	2
一般外出照顧	2
輔助生活活動	2
感染控制	2
預防心、社、靈危機	2
與服務使用者的溝通	2



20間合作機構代表與梁萬福醫生合照。

QF-QR 宣傳車 與多區市民見面

為慶祝資歷架構推行 15 周年，資歷架構秘書處聯同香港學術及職業資歷評審局安排了宣傳車及人員由 2023 年 7 月 26 日至 29 日分別到訪將軍澳、葵青、屯門及銅鑼灣。宣傳團隊透過車上展板、電腦、宣傳短片和有獎遊戲向市民介紹資歷架構 (QF) 的效益和示範「資歷名冊」(QR) 的應用。



QF 15 周年巴士及電車



除互動宣傳車外，於 2023 年 9 月至 12 月期間亦先後有多輛「QF15 周年專車」，於港九各處行駛，並向市民推廣終身學習及人才提升的重要性。

2024

學習體驗獎勵計劃

即將接受申請

「學習體驗獎勵計劃」由教育局撥款支持各行業的行業培訓諮詢委員會（諮委會）舉行，每年均會挑選在持續學習方面表現出色的從業員並頒發獎金，讓他們可參與於世界各地舉行的學習活動，包括比賽、研討會及考察等。獲獎者不但可擴闊視野，還可了解行業最新發展，並與來自不同地區的夥伴建立網絡。諮委會期望獲獎從業員成為行業終身學習典範，吸引更多年輕人入行，並推廣「多元出路，行行出專才」。本年度的「學習體驗獎勵計劃」將於3月開始接受申請，有關詳情將於資歷架構網頁公布。



與行業互動

QF 帶你進入人力資源管理界別 生涯城市。人力資源萬花筒

在2023年7月，人力資源管理跨行業培訓諮詢委員會舉辦了「生涯城市。人力資源萬花筒」活動，吸引了接近800名高中學生參與。透過一系列模擬不同行業的職業活動，參加者有機會親身體驗人力資源管理各項職能，例如：面試求職者和籌備員工活動，同時也能了解資歷架構在他們的職業發展和終身學習中所扮演的角色。



學生親身體驗人力資源管理工作，模擬面試求職者。

保安服務業行業培訓諮詢委員會成立十周年 暨香港保安從業員日慶祝活動



保安服務業諮委會成員及嘉賓一同主持活動啟動儀式，慶祝參與資歷架構十周年。

保安服務業行業培訓諮詢委員會成立十周年暨香港保安從業員日慶祝活動已於2023年7月24日順利舉行，逾60位業界人士出席典禮。諮委會於典禮上向一直支持保安服務業推行資歷架構的培訓機構、公司及支持機構致送紀念座，而2021及2022年度學習體驗獎勵計劃獎項亦於典禮上頒發。最後，諮委會亦趁此活動，與業界一同慶祝香港保安從業員日。

進出口業 Chit-chat Café: 中小企遇上人工智能

「進出口業 Chit-chat Café」是進出口業諮委會製作的 YouTube 直播節目，由業界的不同人士主持。有見人工智能應用程式正席捲全球，其應用範疇極為廣泛，從基本的資料收集到繪圖及影片編輯等各種任務均能勝任。2023年8月21日節目邀請了進出口業諮委會推廣及諮詢專責小組召集人李志峰先生，與主持人李馥怡女士（進出口業諮委會委員）一同探討了進出口業中小企業如何在業務中充分利用人工智能，介紹實用人工智能應用程式，並分享 QF 如何協助從業員為裝備好自己，迎接人工智能新時代。



節目重溫



服裝業推動資歷架構嘉許禮暨分享會

服裝業行業培訓諮詢委員會（諮委會）為表彰業界各機構積極推動資歷架構，及進一步向業界推廣「過往資歷認可」機制，已於「時尚高峰（香港）2023」（Fashion Summit (HK)）期間（2023年10月12日）假戲曲中心舉行「服裝業推動資歷架構嘉許禮暨分享會」。教育局及諮委會代表向一直積極支持服裝業資歷架構的僱主、商會及工會致送嘉許狀。是次活動共有逾80位業界人士出席，見證業界推動QF的成果。除嘉許環節外，更邀請到業內幾位持份者（包括僱主、培訓機構及從業員），分享應用QF推動行業發展的經驗，以及從業員參與「過往資歷認可」資歷確認及「學習體驗獎勵計劃」的經驗及得着。



由僱主、培訓機構及從業員分享應用QF各種工具及相關措施的好處。

國泰貨運站舉行「過往資歷認可」推廣日

國泰貨運站於2023年11月8日舉辦了「過往資歷認可」推廣日及簡介會，讓其員工了解物流業資歷架構的發展及「過往資歷認可」機制，並協助員工即場申請。資歷架構秘書處、香港大學專業進修學院（物流業「過往資歷認可」的評估機構）以及香港運輸物流學會的代表均參與簡介。評估機構代表在場解答申請疑難及協助員工填寫申請表。當日有多名員工出席簡介會。



國泰貨運站於推廣日及簡介會上，協助員工即場申請「過往資歷認可」。

過往資歷認可
Recognition of Prior Learning

以工作經驗換取學歷

以工作經驗換取學歷